

大学精神,人性比规范更需要坚守

【媒体思想之刘洪波专栏】

武汉大学解聘病危院长。这个新闻与其说令人震惊,不如说是令人神伤。

真正说来,一个人在院长任上,病危而不得解聘,才是异常。学院有教学工作,有科研组织,有行政事务,院长病至危重,不能视事,则要么请辞,要么解聘,才是合理。所以,我觉得武大城建学院张在元院长遭到解聘,不可谓反常。何况,按照武大的说法,解聘是因为合同到期。

不过,张在元的情况又是特殊的:解聘了职务,他在武大就没有了身份,他的人事关系不在武大。

这样,真正的问题,不是武大解聘张在元,而是解聘对张在元所产生的后果。双方的分歧在医药费怎么支付。

张在元患运动神经元病,

失去自主呼吸,治病形成了巨额医疗费。我不能说为了使医疗费有人买单,一个病危的人必须继续担任院长;但也不能说一个人一旦被解聘,他病重就要落到等死的境地。

武大与张在元家属之间的分歧,与其说是一个法律问题,不如说是一个伦理问题。

这些年,我们一直讲“对事不对人”、“按制度办事,而不要讲人情”,我看武大做的就是“按章程办”,而不顾及人情。聘用合同终止,宣布不再续聘,没有什么问题,说不提供医疗费和房子,也合乎规定。然而对着一个病危在床的人宣布这些,情何以堪?

这件事情,小而言之,可以让我们再次看到社会医疗保障制度的必要。大而言之,可以让我们反思近些年被着力推崇的“不要讲人情”的观念。不要讲人情,不要

讲道义,一切按规矩办,不要有例外……不知有多少社会弱者,就是“按规矩办”而变得更弱,甚至“规矩”中如果有一点保护弱者的内容,也会被束之高阁。一个“按规矩”而可怜的人,还会被解释为“可怜之人,必有可恨之处”。只不过这一回遇到“高级人才”,张在元就是“按规矩”的,大家看了觉得怎样?

社会不能被当成机器人世界来管理。法治社会,并非只有制度,只有章程,更应有人性的温暖,制度和章程基于人性,但永远不能高于人性。很有些人拿剑桥大学对待霍金、普林斯顿大学对待纳什来对比武大对待张在元,严格地说,霍金、纳什的情况,与张在元的情况并不相同,他们不是院长,而张在元如果不担任院长则无武大教授的位置,但张在元应得到合乎

人情的对待,这是一样的。

一个人在聘任期间身染重病,会有何种心情?是数日子等待他的合同终结,还是希望能够助他走完生命的历程?一个社会,怎样去看待那些罹患重疾的人,是认为他们应该早作了断,以免耗费资源,还是与他们一起去珍爱生命、表现生活的美好与坚强?

大学应是人文氤氲之所,其行为也会对学生气质和精神潜移默化,所以大学更不可做欠缺人情的事情,哪怕程序无可指摘。令人欣慰的消息是,武大现在表示仍会关注张在元的病情,并提出了担负部分医疗费用的方案。这种做法应该是“不符合规定”的。这会乱了规矩吗?我想人并不愿意得重病,无须考虑效法者多了,就没了规矩,而度乎人情,格外破戒是值得的。(作者系著名杂文家)

房贷乱象乐了谁?伤了谁?

【财经纵横之叶檀专栏】

时近年底,各地收紧二套房贷,甚至首套房贷也受殃及,导致各地出现争上政策末班车的恐慌性抢购,甚至出现秒杀性抢购风潮。《现代快报》11月18日的报道就提到,南京房贷市场最近也乱了套。

奇怪的是,本应体现政策一致性的机构和部门,却表现出惊人的不一致,传闻、澄清没完没了。

国内房贷业务领先的建设银行公开表示,对首套房贷政策进行了细化和差别化调整,根据不同客户、不同信用等级,确定贷款者是否享受7折利率优惠。但媒体很快披露建行“相关负责人”的澄清表态,媒体报道有误,建行房贷政策没有变化,如果符合条件,信用良好,仍然可以首付两成、利率七折。11月15日,中国银监会副主席蒋定之向媒体表示,银监会关于一套和二套房贷政策均没有改变。银监会副主席王兆星也重申,银监会对于普通居民购置的第一套住房和改善性住房实行低首付、低利率,对于购买投资和投机性的二套房以上住房,完全实行市场利率,而且首付提高到四成以上。这一政策,未见改变。

甚至其他部门也纷纷参与混战,国家统计局总经济师姚景源说,“离谱房价,骂也没用”,社科院则发表一年一度绿皮书进行预测。本该对税收优惠政策表态的税务部门倒是三缄其口,银监会的澄清则是澄而不清。

于是,市场一片混乱,各自解读,揣测不停。解读之一,房贷收紧是挤压房地产泡沫的顺应民意之举,必然收紧;解读之二,如招商银行一位客户经理所说,“部分银行现阶段的收紧可能只是必争之地,加上银行信贷额度用得差不多,此时挑选客户,留住VIP客户是市场常态。最后一种可能,就是房贷从此让银行做主,彻底走上根据信用调节利率高低的市场化之路。

说到底,房地产政策该紧该松,取决于明年的宏观经济走势。如果实体经济上升,财政收入增加,调控房地产市场在情理

之中,否则,调控房地产市场则会令地方钱袋和GDP伤筋动骨。

并且,去年的房贷优惠政策是银监会以上层面做的决定。2008年底,国务院办公厅发布《国务院办公厅关于促进房地产市场健康发展的若干意见》,允许属于“改善型住房”的二套房贷享受首套房贷的7折利率优惠,其他的二套房贷“由银行在基准利率基础上按风险合理确定”。而在此前,2007年央行和银监会联合发文,要求二套及以上房贷首付比例不得低于40%,贷款利率须在基准利率的基础上再上浮10%。可见,要退出优惠政策,银监会只有建议权,而无决定权。

房地产市场的混乱,一是对有关部门的调控有利,当房地产市场下挫影响投资与内需时,监管层可以对银行的“宽泛解读”眼开眼闭,当某些城市房价一年内涨了50%以上,监管层则强调改善型住房与二套房不可同日而语,再次关上二套房优惠利率的闸门。二是对房地产市场的利益关联方有利。对于银行而言,房地产贷款仍是坏账率较低的优质贷款,在楼市泡沫崩溃之前,由于预期不明带来的房贷增长是银行重要的生财之道;对于房地产投资者则可趁恐慌性抢购风潮获利;至于对房地产开发商有利,地球人都知道,就没必要多说了。

受损的是经济政策的信用,与没有投资能力的普通购房者。政策长期预期不明确,刚性需求的购房者恐怕吃不消。既要为节节上涨的房价发愁,又要担心明年优惠政策万一退出,购房成本更高。左顾右盼、摇摆不定,备受煎熬。

摆在面前的只有两条路,或者走市场化之路,监管层不应该害怕表明观点,比如,明确让银行获得一定的贷款自主权,可以继续通过优惠利率留住VIP客户,以大客户弥补中小客户的流失;如果监管层想以行政铁腕挤压房地产泡沫,就有必要明确房地产优惠政策存续期的指标,当投资性住房占比多少、房价收入比达到多少时,实行铁腕整治。这两条路都可以明确市场的预期,很可惜,预期至今未见。(作者系资深财经评论员)

相关评论

剑桥善待霍金是武大的镜子

名著《时间简史》的作者史蒂芬·霍金,这位“尚在人世的最伟大的物理学家”,是一个瘫坐在轮椅上数十年,口不能言,只能靠电脑模拟器来表达思想的残疾人。1962年从牛津毕业后,霍金选择剑桥大学进一步深造并最终选择宇宙学。就在确定研究方向一年后,这位年仅21岁的研究生被诊断患有罕见的、不可治愈的运动神经元病,叫做肌萎缩性脊髓侧索硬化,

“只能活两年半”。其肢体越来越不听使唤,只有心脏、肺和大脑还能运转,到最后,心和肺也会逐渐衰竭。

不能不赞美剑桥大学对这个“只能活两年半”学子的厚爱。不仅允许他继续完成学业,1965年授予其博士学位,并进入冈维尔和凯恩斯学院任研究员。1977年,被任命为剑桥大学引力物理学教授。次年,获得世界理论物理学研究的最高奖——爱因斯坦奖,

并受聘为卢卡斯数学教授,这是剑桥大学最具盛名的教职。

这倒并不是剑桥有什么先见之明,而在于剑桥拥有大海一样的胸襟,母亲一般的慈爱。这种胸襟与慈爱正是大学有别于其他社团和企业组织的根本,也是一所大学人本情怀最集中的体现。剑桥选择的伟大与高贵之处,与其说是对于人才,对于处于困境中的人才之爱才若渴,不如说是对于一个

处于生死线挣扎的人,一个渴望爱,并只能在爱中才能延续生命之人的一种悲悯情怀。其实,这也是大学之大的生命基础。这种爱越是博大精深,大学越能根深叶茂,挺拔屹立。

剑桥与霍金相依为命的关系,委实是一个明镜。武汉大学在错误的时间错误的地点以错误的方式解除了一个生命垂危患者的合同,网友称其为“薄情寡义”,一点也不过分。(刘效仁)

别老用“倒贴手法”治公车私用

【中国观察之椿桦专栏】

河北保定市纪委、财政局、监察局不久前联合印发通知,要求全市6000余辆公车必须统一张贴“公务用车”标志,带标上路,接受社会监督。根据要求,公车标志上同时还印有监督电话、编号等字样。标志反面则印有“公务用车八不准”,如,不准用公车接送孩子;不准用公车参加婚嫁等私人喜庆事宜;不准用公车学习驾驶;不准用公车旅游,云云。

(11月18日《人民日报》)

如果不是保定高调治理公车私用,我还不知道这个地级市竟有6000多辆公车,可见治

理公车私用之紧迫。我们都知道,保定此举有一定新意,网上也不乏支持者。不过此举却给我留下了这样一种感受:公车私用在当地似乎已失控,最简单有效的狠招派不上用场,纪检监察部门只能用温和的新招来对付,好像生怕违规者伤筋动骨似的。梳理一下全国各地曾用过的治公车私用招数,主要类型有:卫星定位跟踪、纪检监察人员卧底、群众拍照举报等。归纳起来,这些招数的本质与保定新规异曲同工,即治车不治人,责任追究机制苍白,结果是,公车私用没治好,治理措施本身倒是劳民伤财,贴了不少老本。

公车私用这个问题,本质

上是个侵占公共财产的问题,说得严重点,与贪污并无多大区别。一个公务员从参加工作到退休,如果每天都私用一下公车,其累计造成的公款损失会是一个惊人的数字。有些落马的贪官所贪污的公款,也未必能达到这样的水平。但我们打击贪官的手法很简单,为什么打击公车私用就很难呢?

其实每个人都知道,只要动真格,治理公车私用并不需要多大的智慧,整治方法张口就能说出一大堆,譬如,公车私用者一经发现,轻者罚款,重者行政记过,严重者开除或免职,屡教不改并造成重大财产损失者,移交司法机关处理;又譬

如,削减公车预算,大幅降低公车数量,就可以减少公车私用的机会。韩国首都首尔,全部公车加起来才4辆;而芬兰整个国家的公车,加起来也才4辆。如此为纳税人省钱,带来的是办事效率的不降反升。比较起来,一个地级市保定的公车就有6000多辆,估计几个公务员就可以拥有一辆了。车辆畸多、惩处机制阙如,如此宽松环境下,公车私用、浪费纳税人的钱就成了一种“时尚”。

决策者不要总是以公车私用问题上拿倒贴老本的方法来作秀,动点真格的,才能让我们看到治理的决心。(作者系资深时事评论员)

中央商场
BIG SALE
单件现金
满100即买一送一
仅此三天 11.20-11.22
参加品牌:
PLAYBOY, pierre cardin, Maoren
daccare, ZHENGLI, GOODIO
选购地点: 2F各内衣专柜及1F第二中庭、7F内衣热卖区

冬季送暖 感恩惠卖
雪竹 内衣惊喜换购 (11.23-11.29)
购满100送雪竹内衣惊喜换购卡
再+49换购
价值18元雪竹棉袜一双
价值159元雪竹棉莱卡内衣一套
价值398元保暖内衣或雪竹时尚内衣一套
雪竹内衣满150送即开型奖券一张 中奖100%
内衣30周年庆典,真情回馈
购物即送面值10元AB内衣抵用券

活动时间: 11.20-11.29
特例商品除外,详情请见专柜明示
时尚生活中央网: www.njzysc.com
800 828 9666
新街口14号出口 南京中山南路79号 南京中央商场

夫子庙大市场二期商铺 火热招募中

招商热线: 025-86627844 025-86995920

地址: 南京市秦淮区平江府路199号夫子庙大市场